

Spomienka na Dr. Milana Šimečku

V bratislavskom krematóriu sme sa nedávno rozlúčili s Milanom Šimečkom, mužom, ktorý bol hlavným pilierom odporu slovenskej spoločnosti proti totalite.

Sledoval som v exile jeho prácu, jeho postoje a jeho činy. Bol to muž nesmiernej odvahy, viery a nádeje aj v tých najhorších časoch totalitného útlaku. Bol aj pre mňa v exile povzbudením a dôkazom, že spoločná práca doma i v exile proti totalite zvíťazí.

Keď bola v exile vydaná jeho práca pod názvom „Obnovení poriadku“, prečítal som si ju dva razy a prišiel som k názoru, že je to najlepšia analýza a poučenie pre exil o tom, ako režim globálnym obchvatom chce zničiť morálne, kresťanské a národné korene našej spoločnosti.

Preto keď nám prostredníctvom dr. Viléma Prečana bola dodaná práca, ktorú napísali spolu s dr. Miroslavom Kusým, neváhal som ani na okamih prácu vydať pod názvom „Európska skúsenosť s reálnym socializmom“, hoci naše finančné prostriedky v Stálej konferencii slovenských demokratických exulantov boli veľmi skromné. Keď práca v úprave Jána Kučeráka vydaná v Toronte prišla do Bratislavy, napísali mi autori list, v ktorom mi za vydanie ďakovali a zdôraznili, že práve z našich kruhov takú pozornosť nečakali a pripojili, aby som list publikoval. Tak sa aj stalo.

Keď som v polovici januára prišiel z exilu do Bratislavy, pátral som po dr. Jablonickom, pani Ponickéj, dr. Kusom a po dr. Šimečkovi. Troch sa mi podarilo stretnúť a pozdraviť ich. Dr. M. Šimečka bol práve v nemocnici, a tak som sa vtedy k nemu nedostal.

Keď bol menovaný za predsedu Rady konzultantov prezidenta republiky, blahoželal som mu. A on mi vo svojej odpovedi oznámil, že pri príležitosti môjho príchodu z exilu napísal článok „Agitka pre Martina Kvetku“, ktorý poslal do vtedajšieho Ľudu.

V liste dodal, že nikdy nezabudne na naše vzťahy z minulosti. V korešpondencii sme si tiež sľúbili, že sa musíme zísť a naviazať na spoluprácu pred rokmi. Škoda, že to už neuskutoční.

Zachovám si ho v živej pamäti aj ako muža, ktorý razil nové základy česko-slovenskej spolupráce.

MARTIN KVETKO